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„Förderverein der Ambulanten Kranken- und 

Altenpflegestation 

Sinzing-Eilsbrunn-Viehhausen“ e.V. 

 

Niederschrift 

über die 15. Mitgliederversammlung (Jahreshauptversammlung) 

am Freitag, 06.10.2023, 19.30 Uhr, Gasthaus Erber Eilsbrunn 

 

 

TOP 1: Begrüßung durch den Ersten Vorsitzenden 

Der Vorsitzende Franz Xaver Wiesner eröffnet gemäß § 10 der Vereinssatzung die 
Mitgliederversammlung 2023. Er konnte 47 Mitglieder begrüßen.  
Besonders begrüßte er die Vorstandschaft, den Ersten Bürgermeister Patrick 
Grossmann (ab 20.00 Uhr), Zweiten Bürgermeister Josef Espach und Dritten 
Bürgermeister Thomas Schwindl sowie den Kreis- und Gemeinderat Klaus Nebl und 
die anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Martin Brix, Dr. Bernhard Edenharter, 
Michael Pernpeintner, Ulrike Reichstein und Tobias Stadler. Außerdem wurden Herr 
Pfarrer Götz, der Kirchenpfleger Viehhausen Herr Norbert Gruber und den 
Kirchenpfleger Sinzing Herr Ludwig Eichenseer, die Leiterin der Krankenpflegestation 
Frau Petra Pöpel-Gajeck, die Vorsitzende der ARGE Ambulante Kranken- und 
Altenpflegestation Sinzing – Eilsbrunn – Viehhausen Frau Doris Eberle, der 
Ehrenbürger Hans Griesbeck, der Vertreter der evang. Kirchengemeinde Herr 
Wolfgang Heidenreich, und die Vertretung der Presse Frau und Herr Pilz begrüßt.  
Entschuldigt haben sich von der Vorstandschaft Herr Manfred Knödl. Das 
Vorstandsmitglied Frau Irene Liefländer ist verstorben; ihrer wird zusammen mit den 
Verstorbenen des letzten Jahres gedacht. Weiter haben sich entschuldigt Herr Pfarrer 
Dr. Bangala, die Ehrenbürgerin Frau Regina Fischer und die Mitglieder des 
Gemeindesrates Gabi Hartkopf, Josef Hartkopf, Günther Kirchberger und Ludwig 
Schifferl sowie Herr Dir. Bonn der Raiba Sinzing. Auch Herr Pfarrer Reber hat sich 
entschuldigt, von dem ein Entschuldigungsbrief verlesen wird. 

Erster Vorsitzender lädt für Samstag, 21.10.2023 zur Serenade des 
Kammerorchesters in Sinzing ein, dessen Erlös der Krankenpflegestation zu Gute 
kommt und bittet um rege Teilnahme. 
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TOP 2: Verlesen der Tagesordnung und Genehmigung. 

  Die Niederschrift der Mitgliederversammlung 2022 liegt zur  
  Einsichtnahme aus. 

 
Der Vorsitzende verliest die Tagesordnungspunkte.  
Die Mitgliederversammlung erhebt keine Einwendungen gegen die Tagesordnung.  
Er bittet die Anwesenden um ihre Abstimmung, die Niederschrift der letzten 
Jahresversammlung nicht zu verlesen. Diese liegt bei der Schriftführerin zur Einsicht 
auf.  
Das Einverständnis erfolgte einstimmig.  
 
 
 

 
TOP 3: Gedenken der im Berichtsjahr verstorbenen Mitglieder 
 
Folgende Damen und Herren sind seit der letzten Jahreshauptversammlung 2022 
verstorben: 
 
Bernhard Anneliese                    Viehhausen                      18. Oktober 2022 
Huber Georg                               Sinzing                             04. November 2022 
Dittrich Elfriede                           Sinzing                             04. November 2022 
Schultes Rudolf Pfr.                    Eilsbrunn                         04. Dezember 2022 
Beer Hilde                                   Sinzing                            17. Dezember 2022 
Lückel Norbert                            Regensburg                     27. Dezember 2022 
Schwindl Franziska                    Viehhausen                      01. Januar 2023 
Eisenmann-Seer Brunhilde        Riegling                            05. Januar 2023 
Rossmanith Gerhard                  Viehhausen                      22. Januar 2023 
Forster Rosa                               Viehhausen                     10. Februar 2023 
Eichinger Margarete                   Sinzing                             25. Februar 2023 
Wunderlich Otto                         Eilsbrunn                          18. März 2023 
Wiggenhauser Hans-Peter        Sinzing                              14. April 2023 
Obermeier Margarete                Riegling                             24. Mai 2023 
Koller Erwin                               Sinzing                               09. Juni 2023 
Dirmeier Annemarie                 Bruckdorf                          10. Juni 2023 
Eichinger Maria                          Sinzing                              18. Juni 2023 
Roth Gerhard                             Sinzing                              23. Juni 2023 
Liefländer Irene                          Sinzing                              28. Aug. 2023 
Weinzierl Anna Maria                 Sinzing                              31. Aug. 2023 
Hofmeister Johann                     Sinzing                              04. Sept. 2023 
Meyer Gerhard                           Eilsbrunn                           23. Sept. 2023 
 
 
Er bittet die Anwesenden, den Verstorbenen ein ehrendes Gedenken zu bewahren. 
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TOP 4: Bericht des Ersten Vorsitzenden 
 
 

Vorsitzender Wieser informiert, dass die Mitgliederzahl seit der letzten 
Jahreshauptversammlung auf 760 Mitglieder gesunken ist, obwohl 22 Neumitglieder 
geworben werden konnten. Die Mitgliederwerbung wird immer schwieriger und bittet 
deshalb alle Anwesenden mitzuhelfen, Neumitglieder zu werben. Ein gutes 
Werbemotto ist hierfür unsere sehr gute Pflegequalität unserer Ambulanten Kranken- 
und Altenpflegestation. 
 
Er informiert die Anwesenden, dass er froh ist, den Vorsitz jetzt in jüngere Hände zu 
geben. Er hat den Vorsitz des Fördervereins seit Gründung am 25.09.2008, also 15 
Jahre inne, ist nunmehr 80 Jahre alt und steht deshalb nicht mehr als Vorsitzender zur 
Verfügung. In dieser Zeit wurde viel erreicht; mindestens 15 Autos wurden während 
dieser Zeit zusammen mit Spenden der Raiffeisenbank und des Gewinnsparvereins 
angeschafft, insgesamt konnten ca. 300.000 € der Krankenpflegestation überwiesen 
werden.  
Er bedankt sich bei allen Anwesenden für das entgegen gebrachte Vertrauen und die 
Unterstützung und bei den Großspendern der Raiffeisenbank Sinzing und dem 
Gewinnsparverein der Raiffeisen- und Volksbanken. Weiter bedankt er sich bei allen 
Ehrenamtlichen des Fördervereins, die auch unentgeltlich ihre Tätigkeit ausgeübt 
haben. Besonders erwähnt er die bei der Gründung tätigen Mitglieder: 

- Pfarrer Bernhard Reber 
- Pfarrer Hans-Peter Greimel 
- Pfarrer Josef Weindl 
- Richard Wiesmüller 
- Ludwig Eichenseer 
- Martin Pritschet 
- Anita Griesbeck  
- Schwester Petra  
- Wolfgang Heidenreich - Evang. Kirchenverwaltung St. Markus  

 
 

TOP 5: Bericht der Kassenwartin 
 

Die Kassenwartin, Frau Wisotzki, verliest den Kassenbericht vom 01.01.2022 – 
31.12.2022, der sich wie folgt darstellt: 
 
Anfangsbestand zum 01.01.2022      28.436,15 € 
+ Mitgliedsbeiträge        16.898,00 € 
+ Spenden          23.507,63 €  
                ---------------- 
Summe Einnahmen        68.841,78 € 
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./. Ausgaben 2022 
Zuschuss lt. Förderantrag       25.000,00 €  
Porto Vorstandssitzung   7,65     
Bankgebühren          202,50 
Rücklastschriften          336,44   
Sonstige Ausgaben          493,79    1.040,38 € 
          ----------------- 
Summe Ausgaben        26.040,38 € 
 

Kontostand 31.12.2022       42.801,40 € 
   

 
 
 
TOP 6: Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Kassenwartes 
 

 
Aufgrund des Todes von Frau Liefländer und der Krankheit von Herrn Knödl wurde in 
der Vorstandsitzung am 28.07.2023 beschlossen, dass Herr Heidenreich und Herr 
Baar die Kassenprüfung durchführen.  
Herr Heidenreich erklärte, dass die Kassenprüfung durch Herrn Baar und ihm 
durchgeführt wurde. Die Vollständigkeit und Richtigkeit der Kassenführung konnte 
bestätigt werden. Weiter fügt er an, dass die Kasse hervorragend durch Frau Wisotzki 
geführt wird und bedankt sich hierfür.  
Er bittet um die Entlastung des Kassenwartes. 
 
Die Entlastung erfolgt einstimmig.  
 
 
 
 
TOP 7: Beschlussfassung über den Bezuschussungsantrag ARGE Ambulante 
Kranken- und Altenpflegestation Sinzing – Eilsbrunn - Viehhausen vom 
14.05.2023 und der Neugestaltung unserer Homepage durch die Firma nmp.AG 
 
 
Gemäß § 2 Abs. 1 u. 2 dürfen die Vereinsmittel nur zur Unterstützung der Ambulanten 
Kranken- und Altenpflegestation verwendet werden. Gemäß § 10 Abs. 1 c der Satzung 
hat die Mitgliederversammlung über die Verwendung der Mittel zu entscheiden. 
 
Mit Schreiben vom 14.05.2023 beantragt die ARGE Ambulante Kranken – und 
Altenpflegestation Sinzing die Förderung im Geschäftsjahr 2023 wie folgt: 
 
Der Erste Vorsitzende verliest den o. a. Antrag, der insgesamt einen Zuschuss von 
30.000 € beinhaltet und sich wie folgt gliedert: 
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• Dienstwagen               4.000 € 

• Zuschuss Betriebskosten der Fahrzeuge         10.000 € 

• Laptop                1.500 € 

• EDV Geräte               3.200 € 

• Generalistische Ausbildung             1.000 € 

• Dienstkleidung               3.000 € 

• Jubiläum 40 Jahre Pflegestation            1.200 € 

• Patientengeschenke                 400 € 

• Eintrag im örtlichen Telefonbuch               700 € 
 
 
Die Vorstandschaft hat in ihrer 17. Vorstandssitzung am 28. Juli 2023 die Förderung 
vorbehaltlich einer Zustimmung der Mitgliederversammlung beschlossen. Die 
Auszahlung der Fördermittel in Höhe von 30.000,00 € erfolgte bereits, damit keine 
Zwischenfinanzierung erforderlich war. 
Die Vorstandschaft hat zusätzlich beschlossen, der unentgeltlichen Neugestaltung 
unserer Homepage durch die Fa. New Media Partners zuzustimmen. 
 
Die Zustimmung der Mitgliederversammlung erfolgt einstimmig. 
 
 
 
 
 
TOP 8: Grußworte  
 
Der Erste Bürgermeister Grossmann erinnerte, dass die drei Pfarreien 2008 den 
Förderverein gründen wollten und sich Herr Wiesner bereit erklärt hatte, den Vorsitz 
zu übernehmen. Seit dieser Zeit konnte der Förderverein v. a. durch seine Bekanntheit 
in der Gemeinde und dem großen Engagement der gesamten Vorstandschaft auf rund 
800 Mitgliedern anwachsen und rund 300.000 € erwirtschaften, die der Sozialstation 
zur Verfügung gestellt werden konnten.  
Er bedankt sich herzlichst bei Herrn Wiesner für seine ehrenamtlichen Tätigkeiten und 
seine hervorragenden Leistungen für den Verein und fügt an, dass er mit 80 Jahren es 
verdient hat aufzuhören. Weiter bedankt er sich auch bei der den anderen 
ausscheidenden Vorstandsmitgliedern und den Vorstandsmitgliedern, die 
weitermachen sowie bei den Mitarbeitern der Sozialstation. Er hofft, dass die 
Sozialstation auch weiterhin in gewohnter Weise, wie dies die Jahre zuvor war, 
unterstützt werden kann und von der Gemeinde weiterhin kein Defizit zu übernehmen 
ist. Er gibt zu bedenken, dass uns die häusliche Pflege alle betreffen kann, ob als zu 
Pflegender oder Angehöriger und eine Pflege „dahoam“ die beste Lösung ist. Die 
fachliche Unterstützung der Sozialstation für die häusliche Pflege ist dafür nicht mehr 
wegzudenken.  
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Frau Eberle stellvertretend für die ARGE erklärt den Anwesenden wie die ARGE 
entstanden ist und welche Aufgaben sie hat. Sie bedankt sich, dass es den 
Förderverein überhaupt gibt und dafür, dass die ARGE jährlich einen Antrag auf 
Fördermittel stellen darf, der grundsätzlich genehmigt wird. Diese Zuschüsse helfen 
enorm, dass die Qualität des Pflegedienstes erhalten wird, insbesondere dass das 
Personal der Krankenpflegestation die „Menschlichkeit“ weiter pflegen kann. 
Ganz besonders bedankt sich Frau Eberle beim Vorsitzenden Herr Wiesner für seinen 
großen Einsatz und seine erbrachten Leistungen beim Förderverein und überreicht ein 
Weinpräsent als Wertschätzung seiner Tätigkeiten. 
 
 
Schwester Petra begrüßt die Anwesenden und übermittelte auch die Grüße des 
Pflegepersonals und bedankte sich bei allen Mitgliedern und Spendern. 
Die Anzahl der Mitarbeiter beträgt derzeit 18, davon sind 16 Fachkräfte in der Pflege 
und 2 Kräfte in der Hauswirtschaft tätig. Sie ist froh, keinen Personalnotstand zu 
haben; das Personal ist motiviert, was sicherlich auch daran liegt, dass das Personal 
„5 Minuten“ länger Zeit hat, die zu Pflegenden zu versorgen. Auch liegt es daran, dass 
die Krankenpflegestation Sinzing ihre Mitarbeiter gut bezahlt. Sie prognostiziert, dass 
die Pflege künftig mehr Kosten verursacht, was zur Zeit noch zu Lasten der Patienten 
geht. 80 Personen werden derzeit in täglich 100 Hausbesuchen versorgt. Dafür sind 7 
Dienstautos im Einsatz. Schwester Petra führt weiter aus, dass eine neue Soft- und 
Hardware installiert wird und dafür viele Schulungen geplant sind. Als letztes bedankt 
sich Schwester Petra bei Herrn Wiesner für seine tolle Arbeit als Vorsitzender.  
 
Erster Vorstand Wiesner bedankt sich bei den Sprechern der Grußworte.  
 
 
 
Vor der Wahl spricht der Vorsitzende Wiesner noch folgende Dankesworte:  
 
der gesamten Vorstandschaft, die ihn in besonderer Weise unterstützt und immer 
ermuntert hat. Ein Team, dass sich nicht nur sehr gut verstanden sondern auch sehr 
gut zusammengearbeitet hat.  
 
dem Pflegepersonal mit der Leiterin Schwester Petra, die sich den guten Ruf der 
Sozialstation jeden Tag aufs Neue erarbeiten. 
 
der ARGE der Trägerpfarreien Sinzing, Eilsbrunn, Viehhausen und den Mitgliedern der 
ev. Pfarrei St. Markus für das gute Miteinander und Verständnis. 
 
Anschließend überreicht er der engeren Vorstandschaft, Herrn Jobst seinen 
Lieblingswein, und den Damen Greller, Reichstein und Wisotzki einen Blumenstrauß. 
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Top 9    Neuwahlen 
             -Gründung eines Wahlausschusses 
             -Entlastung des gesamten Vorstandes 
             -Wahl des 1., 2., 3. Vorsitzenden 
             -Wahl der Schriftführerin, der Kassenwartin, der Beisitzer 
             -Wahl der Kassenprüfer 
 
 
Der erste Vorsitzende erklärte, dass er als Vorsitzender, Frau Liefländer (Tod)  -
Beisitzerin und Kassenprüferin- und Herr Knödl –Beisitzer und Kassenprüfer- nicht 
mehr zur Wahl zur Verfügung stehen. Im Vorfeld konnte geklärt werden, dass sich Herr 
Dr. Edenharter als Vorsitzender, Frau Roswitha Heidenreich als Beisitzerin und 
Kassenprüferin und Herr Alfred Baar als Beisitzer und Kassenprüfer zur Wahl zur 
Verfügung stellen-  
Die Zahl der Stimmberechtigten beträgt 47.  
 
Zuerst wurde einstimmig ein Wahlausschuss gebildet, der wie folgt besetzt war: 
 
Vorsitzender:  Zweiter Bürgermeister Espach 
Beisitzer:  Erster Bürgermeister Grossmann 
Beisitzer:  Dritter Bürgermeister Schwindl 
 
 
Weiter wird vorgeschlagen, die Wahl per Akklamation durchzuführen: einstimmig 
Entlastung der gesamten Vorstandschaft:     einstimmig 
Wahl der Beisitzer als Block:       einstimmig 
Wahl der Kassenprüfer als Block:      einstimmig 
 
 
Wahl des gesamten Vorstandes:                                       
 
Wahl des 1. Vorsitzenden:    Dr. Bernhard Edenharter   einstimmig 
Wahl der 2. Vorsitzenden:          Ulli Reichstein    einstimmig 
Wahl des 3. Vorsitzenden:           Hans Jobst     einstimmig 
Wahl der Schriftführerin:             Gertrud Greller    einstimmig 
Wahl der Kassenverwalterin:      Maria Wisotzki    einstimmig 
 
Wahl der 4 Beisitzer:                  Wolfgang Heidenreich            Blockabstimmung: 
                                                   Resi Scheugenpflug    einstimmig 
                                                   Petra Pöpel-Gajeck     
                                                   Norbert Gruber 
 
Wahl der Kassenprüfer:             Roswitha Heidenreich                  Blockabstimmung: 
                                                   Alfred Baar     einstimmig 
 
 
Der Wahlleiter Herr Espach bedankt sich für die Teilnahme an der Wahl und ganz 
besonders bei Herrn Wiesner für seine geleistete Arbeit. 
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Anschließend gratuliert Herr Wiesner dem jetzigen Vorsitzenden Herrn Dr. Edenharter 
und übergibt ihm einen USB-Stick, auf dem die Daten des Fördervereins gespeichert 
sind und zwei Ordner mit diversen Unterlagen, besonders den Gründungsunterlagen 
des Fördervereins vom 25.09.2008, und EDV-Unterlagen. 
 
Herr Dr. Edenharter bedankt sich über seine Wahl zum Ersten Vorsitzenden und für 
das entgegengebrachte Vertrauen und stellt sich den Anwesenden kurz vor. Grund für 
seine Bereitstellung ist v.a., dass ihn als Leiter des Gesundheitsamtes Regensburg 
das Thema Pflege sehr interessiert und Pflege, ob als zu Pflegender als auch als 
Angehörigen, jeden betreffen kann. Er führt aber an, dass es ihm sicherlich nicht  
möglich sein wird, so viele Termine wahrzunehmen wie dies in Vergangenheit der Fall 
war. 
Er bedankt sich bei Herrn Wiesner für seinen großen Einsatz, auch im Auftrag der 
Vorstandschaft und fügt an, dass er auch von der Pflegestation Sinzing nur das Beste 
gehört hat. 
 
 
TOP 10: Anträge und Verschiedenes 
 
Herr Dr. Edenharter stellt den Antrag, dass Herr Wiesner als Vorsitzender seit der 
Gründung des Vereins zum Ehrenmitglied mit dem Titel Ehrenvorsitzender bestellt 
wird, was anschließend einstimmig erfolgte. 
 
3. Vorstand Jobst bedankt sich ebenfalls im Namen der Vorstandschaft für die tolle 
Leistung, die Herr Wiesner erbracht hat und erwähnt nochmals, dass in seiner Zeit seit 
der Gründung des Vereins ca. 300.000 Euro der Krankenpflegestation zur Verfügung 
gestellt wurden. Er hebt heraus, dass die bisherige Vorstandschaft ein gutes Team war 
und überreichte Herrn Wiesner einen Blumenstrauß. 
 
Auch die Vorsitzende der ARGE bedankt sich bei Herrn Wiesner für seine 15-jährige 
Tätigkeit im Förderverein, in der er viel Zeit investiert hat. Er hat so stets der 
Krankenpflegestation den Rücken gestärkt.  
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TOP 10: Schlussworte des Ersten Vorsitzenden 
 
Der nunmehr Erste Vorsitzende Dr. Edenharter dankt den Anwesenden für die 
Teilnahme an der Mitgliederversammlung, bei allen Spendern, der Vorstandschaft für 
die Mithilfe, der Presse für die gute Berichterstattung, der ARGE für die gute 
Zusammenarbeit und bittet, dem Förderverein treu zu bleiben.  
Abschließend informiert er die Anwesenden noch über einen Vortrag, den er am 
16.10.2023, 19.30 Uhr, im Pfarrheim Sinzing halten wird, der den Ablauf einer 
Pflegebegutachtung schildert. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 
 
 
 
Sinzing, 25.10.2023 
 
 
 
 
 
Gertrud Greller  Franz Xaver Wiesner  Dr. Bernhard Edenharter 
Schriftführerin  Versammlungsleiter   Erster Vorsitzender 


